



诚朴雄伟  
励学敦行

# 南京大學報

2019年 第7期  
4月20日 星期六  
总1254期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

## 南京大学召开专题座谈会 学习贯彻学校思想政治理论课教师座谈会精神

本报讯 4月12日，南京大学召开专题座谈会，学习贯彻习近平总书记在高校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神，贯彻落实学校党委全委会暨新学期工作会精神。江苏省政协副主席、校党委书记胡金波出席并讲话，党委副书记薛海林，党委常委、宣传部部长王明生，党委学生工作部、教务处等单位主要负责同志，马克思主义学院领导班子成员和全体教师，哲学系主要负责同志和马克思主义理论学科教师代表，辅导员代表等与会。

胡金波解读了习近平总书记重要讲话精神的主要内涵和基本要义，深刻分

析了当前我校思政课建设面临的形势和任务，充分肯定了广大思政课教师的辛勤工作和重要贡献，并对做好下一时期的工作作了全面部署、提了具体要求。

胡金波表示，当前和今后一个时期，深入学习贯彻习近平总书记座谈会上重要讲话精神是南京大学的重要政治任务，要把学习贯彻讲话精神不断引向深入，不断取得实实在在的效果，同时提出四点要求。

胡金波指出，要切实提高推进思政课建设的责任感使命感。当前，党和国家事业正处在一个关键时期，新时代对人才培养工作提出了全新要求，比任何

时候都要更加重视立德树人工作，时刻做到“为国育才、为党育人”。思想政治理论课是对大学生进行思想政治教育的主渠道，是落实立德树人根本任务的关键课程，体现了社会主义大学的本质要求。办中国特色社会主义教育，就要理直气壮开好思政课，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。必须再花心思、再下功夫，真正让21世纪的马克思主义和当代中国马克思主义、让习近平新时代中国特色社会主义思想占领学生头脑。

胡金波要求，要充分发挥教师的积极性、主动性、创造性。（下转第3版）

『江苏教育界与产业界对话对接』活动在南京大学举行。活动集中展示江苏高校服务金融产业产学研融合成果，旨在协同打造江苏金融产业产学研共生共赢平台，全力助推江苏实体经济高质量发展。开幕式上，“江苏金融机构与高校产学研合作联盟”启动。江苏省副省长王江，江苏省政协副主席、南京大学党委书记胡金波出席开幕式并讲话。江苏省教育厅厅长、省委教育工委书记葛道凯主持开幕式。

王江对金融产学研联盟的成立表示祝贺。他说，江苏既是教育大省、又是制造业大省，更是金融大省，金融服务产业发展有广阔空间，大有作为。金融业与实体经济共生共荣，服务实体经济也是金融业的天然使命。王江指出，今天的活动是江苏金融业、教育界和产业界的最好融合，将为社会经济的发展带来良好的契机。希望金融界、教育界和产业界能利用联盟的平台，为实体经济和金融业打造人才培养的平台，建立有效的人才联合培养机制。希望高校不断适应金融产业发展的实际需求，在加大对金融基础研究的同时，面向市场需求，加大对江苏实体经济的研究，助推产业转型升级。希望联盟建立后，能建立有效的科技成果转化平台和机制，为科技成果转化提供有效的融资模式和方法；建立金融界、教育界、产业界协同创新、密切合作的交流平台，进行有效的成果交流、信息交流、人员交流，进一步深化金融产学研合作的成果。

胡金波表示，实施创新驱动发展战略，是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发，对决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出的重大决策部署。南京大学始终坚持与时代同呼吸、与民族共命运，谋国家之强盛、求科学之进步，为国家富强和民族振兴做出了应有贡献。学校金融学科历史悠久、发展迅速，为国内外金融机构培养了众多专业人才。南大将与兄弟高校一起，深入贯彻落实全国教育大会精神、习近平总书记视察江苏重要讲话精神和省委省政府的具体部署，按照省教育厅的具体要求，以共建“江苏省金融机构与高校产学研合作联盟”为契机，切实做到“三个着力”，即着力强化战略合作，着力完善培养格局，着力提升科研实力。切实把高校的人才优势、科教优势转化为经济社会发展的创新优势、产业优势，为加快推进“两聚一高”新实践、建设“强富美高”新江苏做出新的更大贡献。

葛道凯指出，教育（下转第3版）

『江苏教育界与产业界对话对接』活动在南京大学举行

## 南京大学召开新时代本科教育工作会议

本报讯 4月17日下午，南京大学新时代本科教育工作会议在仙林校区举行。本次会议旨在全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实全国教育大会和新时代全国高等学校本科教育工作会议精神，紧紧围绕建设“第一个南大”的奋斗目标，落实立德树人第一使命，打造最好本科第一品牌。会议由南京大学党委副书记薛海林主持。

中科院院士、南京大学校长吕建表示，对照时代要求与人民期待，在面向未来、放眼世界的视野下，南京大学将实施人才培养体系2.0版，持续推进本科人才培养模式改革和内涵提升。他就构建高水平创新人才培养体系、加快建设一流本科教育提出四点意见：第一，要

坚守初心使命，构建立德树人新格局。把思想政治工作贯穿在人才培养各环节，回归高等教育的本源；第二，要追求“世界第一个”目标，构建人才培养新体系。坚定追求卓越的发展取向，努力使南京大学的创新人才培养体系不断同党和国家事业发展要求相适应、同人民群众期待相契合、同我国综合国力和国际地位相匹配，为推动形成引领国际高等教育发展的新范式贡献“南大智慧”和“南大方案”；第三，要坚持以学生为中心，促进学生的全面发展。要推动思想政治、科学基础、人文素养、奋斗精神、实践能力的融合发展，强化通识教育的基础性和整合性，打造全面发展的素质与能力提升体系；第四，要深化管理体制机制改革，营造优质育人生态。

建立以人才培养成效为第一价值导向的评价体系，推进资源配置体系改革，把课堂教学质量作为院系发展的“生命线”。

吕建强调，面向新时代，南京大学要坚持价值塑造与能力提升融通、科学研究与本科教学融通、通识教育与专业教育融通、全面发展与个性发展融通的理念，培养肩负时代使命、具备全球视野、推动科技创新、引领社会发展的未来各行各业拔尖领军人才和优秀创新创业人才，早日建成习近平总书记提出的“第一个南大”，为建设创新型国家、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴“中国梦”提供有力支撑。

教育部高教司司长吴岩作了题为“办最好的本科教育”的报告。（下转第3版）

## “伟大与初心”2018南京大学学生年度人物颁奖典礼举行

本报讯 4月12日晚，“伟大与初心”2018南京大学学生年度人物颁奖典礼在仙林校区举行，表彰在学术科研、创新创业、校园文化、公益实践、自强不息等方面表现突出的优秀学子。江苏省政协副主席、南京大学党委书记胡金波，中科院院士、南京大学校长吕建为获奖学生颁奖。

据悉，为深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕立德树人根本任务，深入挖掘和宣传表彰我校大学生先进典型，充分发挥先进典型“有理想、有本领、有担当”的示范引领作用，经过近两个月的遴选，从各院系、各单位申报的参选人物100人，经过专家初评和风采展评后，工程管理学院2015级本科生云泽晖、医学院2016级本科生麦尔哈巴·买提亚森、文学院2016级本科生李点、法学院2018级硕士研究生张宇、商学院2016级本科生张芷馨、地理与海洋科学学院2018级博士研究生陆福志、现代工程与应用科学学院2014级博士研究生陈绩、数学系2016级本科生陈博润、生命科学学院2016级博士研究生宇豪、

环境学院2015级本科生程明今等10位同学获评2018南京大学学生年度人物。他们当中有潜心科研、追求卓越的学术达人，有走进基层、献身公益的励志榜样，有才华横溢、热情四射的校园之星。他们的故事，不仅展现了青年人的蓬勃朝气和青春活力，更展现了南大学子坚韧不拔、执着拼搏的意志。

典礼上，南大师生用合唱、演讲、舞蹈等精彩的表演为获奖学生送上祝福，同时表达了每个南大人立志肩负民族复

兴重任、争做时代新人、书写中国故事的决心。胡金波为新一届“诚动天下”南京大学大学生成长报告团授旗。现场学生全体起立宣誓，在《新时代栋梁誓词》中展望未来，勇敢追梦。

南京大学党委副书记薛海林，党委常委、宣传部部长王明生，党委常委、党委办公室主任、统战部部长王云骏，以及相关部门负责人，各院系党委副书记、团委书记、辅导员和学生代表参加典礼。（新闻中心）



胡金波、吕建为获奖学生颁奖（余治骏 摄影）

葛道凯指出，教育（下转第3版）